要求

X

超

核定

百

NE

11.

2021年1月14日 星期四

总第7885期 第4944期

今日8版

至2024年物联网市场支出将达3000亿美元

本报讯 IDC近日发布信息,从技术、行业、应用场景等维度对2020年下半年全球 物联网市场进行全面梳理,并对未来5年的市场进行了预测。IDC预计,到2024年中 国物联网市场支出将达到约3000亿美元,未来5年的复合增长率将达到13.0%。 2024年,中国占全球物联网支出的26.7%,超越美国成为全球第一大物联网市场。

■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

加强监管 帮助外贸企业衔接国内市场标准

同线同标同质 让"外转

货的"同线同标同质"(以下简称"三同") 食品专区,人头攒动。近年来,不少外贸 企业积极开拓国内市场,将原先聚焦国 际市场的产品推荐给国内消费者。

"推动实施'三同'工程,既能帮助外 贸企业解决进入国内市场的标准衔接问 题,从长期看,也有助于推动内外销产品 标准统一,更好满足国内市场消费升级 需求。"商务部外贸司副司长杨国良说。

《中共中央关于制定国民经济和社 会发展第十四个五年规划和二〇三五年 远景目标的建议》要求推进同线同标同 质。何为同线同标同质?"三同"工作目 前进展如何?

为企业提供开拓市场、打造品牌的契机

2017年,深圳岁宝百货新设了"三 同"食品专区。所谓"三同",是指企业在 同一生产线上按照相同标准、相同质量 要求生产既能出口又可在国内销售的产 品。具体来说,"同线"指出口和国内销 售产品在同一生产链条,按照相同的生 产体系生产;"同标"指产品标准主要按 进口国(地区)标准,如产品标准的具体 指标出现我国高于或严于出口的,按我 国国内标准执行;"同质"指出口和内销 的产品实现相同的质量水平。

对于消费者而言,全面实施"三同"

无疑是个好消息。这意味着将有更多优 质产品进入国内市场,国内消费者将拥 有更多选择。

对于国内外贸企业而言,"三同"工 程的实施为企业提供了开拓市场、打造 品牌的契机。"全面实施'三同'工程有助 于增强消费者对生产企业的信任。一旦 建立良好的信任关系,生产经营者就会 和消费者形成良好的供给和消费闭环。" 广东浩洋速冻食品有限公司总经理林雪

湖南果秀食品就是"三同"工程的受 益者。凭借出色的口感,果秀食品的果 蔬罐头成功进入欧美市场。然而,受消 费观念影响,企业的产品在国内市场一 直不温不火。"多亏了'三同'工程,让我们 打开了销路。"公司董事长阳国秀说,自 2016年成为第一批"三同"企业后,果秀 逐步打开国内市场,从零起步,国内市场 年销量逐步增长至近两年的5万吨左右。

那么,外贸企业怎样才能加入"三 同"工程?怎么证明自身产品符合"三 同"要求呢?

市场监管总局有关负责人介绍,企 业均可按照市场监管总局39号公告的要 求,通过自我声明或委托第三方机构进 行质量评价等方式,向社会声明其所供 产品符合"三同"要求。

与此同时,国家认监委于2016年上

直接登录,查询"三同"产品和企业的信 息,以及相关产品的实体店、网络销售渠 道信息。

"三同"公共信息服务平台已入驻 3000余家企业

自2016年以来,"三同"工程已实施 4年多了。一些受访企业表示,"三同"工 程在市场推广、渠道建设等方面还缺乏 灵活度,"三同"品牌知名度仍不够高。

林雪良坦言,"三同"产品的销售渠 道比较有限,不少国内消费者对"三同" 产品仍不熟悉。"与此同时,仍有大量的 出口企业未能加入'三同'工程。"

为帮助出口企业更好渡过难关,市 场监管总局于2020年9月发布公告,将 开通针对出口企业国内生产销售的审批 快速通道,积极支持出口企业开展"三

"当然,市场监管总局也会加强对 平台的监督,指导社会组织不断完善 '三同'企业和产品的信息公示,切实构 建平台信誉维护体系,保证平台信息的 公开、透明、公正。"市场监管总局认证 监管司副司长薄昱民说。

截至目前,"三同"公共信息服务平 台已入驻3000余家食品企业,代表性的 企业有李锦记(广州)食品有限公司、青 岛福生有限公司、北京正大蛋业有限公

"'三同'工程除了满足人民日益增 长的美好生活需要,提高供给质量,还成 为构建以国内大循环为主体、国内国际

和《零售药店医疗保障定点管理暂行办

法》,规定符合条件的医疗机构和零售药

店可以通过申请签订医保协议纳入医保

定点管理,并明确了协议签订的基本条

许可证或中医诊所备案证的医疗机构,

以及经军队主管部门批准有为民服务资

专家表示,我国"5G+工业互联网"正

处在向规模应用过渡期转变的关键时

刻,作为前沿技术、融合技术、赋能技术,

加快研究"5G+工业互联网"的新应用、新

模式,对推动产业融合创新、加速实体经

工业互联网发展进入关键期

相关专家编写并发布了《中国工业互联

网产业经济发展白皮书(2020)》,其中预 测,2020年,我国工业互联网产业增加值

将达到3.78万亿元,占GDP的比重将升

高至3.63%,带动就业人数达131.29万

人,将成为推动国民经济高质量增长和

缓解就业压力的关键动力。2020年11

月16—22日,2020中国"5G+工业互联

网"大会在武汉召开,会上发布多项"5G+

工业互联网"重要成果。相关报告披露,

目前我国已有近20个省市明确了对

集出台。12月1日,西安印发《工业互联

网创新发展行动计划(2020—2022年)》;

2020年底,各地工业互联网规划密

"5G+工业互联网"的政策支持。

日前,中国工业互联网研究院组织

济高质量发展具有重要意义。

两份文件规定,取得医疗机构执业

件和流程。

双循环相互促进的新发展格局的重要手 段。"市场监管总局认证监管司司长刘卫 军说。

适用范围将扩大至一般消费品、工业品

"根据公告,'三同'的适用范围还将 扩大至一般消费品、工业品领域。"薄昱

据介绍,所有的消费品和一般工业 品的出口企业,均可通过自我声明,或委 托第三方机构进行认证等方式,向社会 展示其所供产品符合"三同"要求,并遵 循自愿的原则向"三同"公共信息服务平

在山东宁津县博尔特电梯有限公 司,"三同"工作正开展得如火如荼。在 企业20万平方米的现代化电梯制造基 地,内外销产品在同一生产线生产,确保 供应国内、国际市场的产品质量相同。

宁津县市场监管局副局长李芳刚表 示:"下一步我们要突出指导与监管职 能,引导'三同'适用范围扩大至一般消 费品、工业品领域,在助推经济发展的同 时做好'三同'产品的质量安全监管工

市场监管总局有关负责人介绍,下 一步,市场监管总局将持续开展"三同" 宣传推广活动,结合品牌培育、质量提升 行动以及质量认证服务等举措,积极支 持开拓国内市场的外贸企业创建和推广 品牌,鼓励相关平台帮助企业开展宣传 推广活动,推动"三同"产品进商超、进电 商、进社区、进餐饮、进校园、进食堂。

1月11日,文旅部官方微博发布消息称,春节临近,国内 疫情防控形势却更加严峻复杂,就此,河北、湖北、沈阳等多 地文旅部门纷纷发布了针对当地旅游市场的最新疫情防控

部分地方提出,当地中高风险地区要及时暂停文化活 动,关闭文化和旅游场所,旅行社不得组织游客前往,还有省 份明确要求省内A级景区全面实行分时预约制度、景区等场 所接待人数不得超过核定人数的50%等。

在业内看来,当前国内疫情防控情况不断变化,各地旅 游市场及时"更新"疫情防控措施十分必要,不过,一年一度 的新春佳节即将到来,如何在保证民众健康安全的前提下, 适当地丰富旅游产品、服务供给,也是迫切需要解决的问题。

文旅部介绍,近日,国内部分地区陆续出现本土病例,再 一次敲响了疫情防控的警钟,就此,多地文旅系统也迅速行 动起来,针对当地文旅市场出台了新的要求和措施。

具体来说,湖北省文旅厅发布《关于在全省A级旅游景 区和文化场馆全面实行分时预约制度的通知》要求,当地各A 级旅游景区和文化场馆可通过省预约平台或自建的预约平 台进行预约管理。

与此同时,沈阳市文旅广电局则明确,当地各级博物馆、 美术馆、图书馆、文化馆和影剧院、网吧、歌舞厅等文化场所 实行限流措施,接待人数不超过核定人数的50%,引导各星 级饭店控制所有出入口,对入住和进店客人逐一排查溯源、 实名登记,并进行测温查码。

此外,河北省文旅厅还通知称,省内的中高风险地区,经 当地党委、政府同意,要及时暂停文化活动,关闭文化和旅游 场所,旅行社不得组织游客前往。

实际上,随着我国疫情防控形势的不断变化,近期我国 文旅消费需求也出现了一些新趋势。多家OTA统计数据都 显示,元旦假期期间,国内选择出行的游客大多更青睐本地 或周边的租车自驾游和精品小团游相关产品,以飞猪为例, 小长假期间平台上租车自驾游预订量同比涨82%。另据去 哪儿平台数据显示,仅1月1日—3日,京内的滑雪、泡温泉等 项目预订量就环比前一周增长六成。

在北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院高 级研究员王兴斌看来,当前各地及时"更新"各种景区限流、预约乃至更严格的 规定,都是文化旅游业疫情防控的重要举措,也是市场恢复和健康发展的底线

但王兴斌也认为,由于我国民众已经积累了一段时间的文化、旅游消费需 求亟待释放,尤其是春节临近,相关企业、景区等要在保证疫情防控不放松的基 础上,通过各种方式丰富节假日期间的文旅产品供给,确保广大就地过年的消 费者也能享受一个年味满满的牛年春节。

(北 商)

随着短视频产业的兴起,一大批网红在走红的同时,更是带 火了他们的家乡。这其中,最具有代表性的就属丁真了,他的家 乡——曾经寂寂无名的四川甘孜州理塘县近来热度高涨。携程 数据显示,"理塘"的热度不断飞速上涨,仅用一周多的时间,其搜 索量就猛增了620%。

更难能可贵的是,"舆论反转"的怪现象没有出现,呼吁保护 丁真、不过度消费丁真的声音成为主流。如今,丁真没有变成昙 花一现的"过气网红",而是做起了当地旅游形象大使,为理塘旅

回溯整个事件,丁真从突然爆红到为当地带来更多关注和流 量,甘孜州合理的引导和管理能力值得称赞。其实,早在丁真走 红之前,甘孜州就为发展旅游业下了不少功夫,不仅在健全体制 机制、优化公共服务、强化品牌创建等方面做足了准备,更是早早

丁真走红后,当地又打出了一套漂亮的组合拳。理塘县国资 委下属国有公司理塘文旅和丁真签约,丁真成了当地的旅游形象 大使。同时,甘孜州趁势宣传全域景区门票全免的优惠政策。既

人对地方旅游业、脱贫攻坚和乡村振兴有着积极的助推作用,合 理引导其带来的热度,才能让流量变为正能量,真正把美丽资源 盘活用好。

秀"、消费"卖家秀"。互联网时代旅游需要"眼球效应",但无论是 打造网红,还是制造话题,底线、红线都必须要明确。正如理塘文 旅负责人杜冬所说:"小县城能红一次,不容易。我们不希望丁真 只是昙花一现。我们要为丁真的长期发展考虑,把大家对他的热

如何让丁真这把"火"烧得更旺?对甘孜州乃至整个四川而 言,只有把旅游资源用好,把旅游产业做大做强,才能吸引到更多游客,带动

对于其他地方而言,在面对自己的"丁真"时,要把如潮水一般涌入的热 度和流量引导到那些更需要被关注的地方,引导其服务乡村振兴,这样才能 充分发挥网红的正能量作用。而不至于让"丁真"们像一阵风,随着热度的消





搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程: 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端

步骤三:选择"添加订阅"后搜索"消费日报" 步骤二:打开应用点击上方"订阅" 步骤四:点击右上角"+关注"即可

游业发展乃至乡村振兴贡献力量。

就被列为国家全域旅游示范区创建单位。

吸引了舆论的关注,也切切实实引来了游客。

机会只留给有准备的人,丁真这把"火"充分说明,网红代言

同时,旅游目的地需要形象代言,但要坚决避免宣传"买家 情蓄积起来,做到细水长流。"

资金流、信息流常聚于此,把文旅产业这块金字招牌擦得更亮。

散再无痕迹。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

规定凡申请纳入医保定点的医疗机构和 零售药店,需要满足运行时间不少于3个 月,且具备一定的经营许可资质、提供服 务的人员等基本条件。医保经办机构的 评估完成时限不得超过3个月。

国家医保局发布医疗机构和零售药店医保定点管理办法

简化申请条件 提供更优质的医疗和药品服务

近年来,我国医药卫生体制改革不 断深化,医疗卫生服务体系发展迅速,特 别是医养结合、"互联网+医疗"等新的医 疗服务需求不断增加。新的"两定办法"

国家医疗保障局于1月11日公布 质的军队医疗机构可申请医保定点。并 通过简化申请条件、优化评估流程、完善 为公众提供更加适宜且优质的医疗和药 品服务。

> 两份文件明确医保行政部门、医保 经办机构和定点医疗机构、定点零售药 店之间的权责关系。医保经办机构和医 疗机构、零售药店是协议的主体,医保行 政部门对定点申请、专业评估、协议订 立、协议履行和解除等流程进行监督。

关于互联网医院纳入定点管理问 题,文件中提出互联网医院可依托其实 体定点医疗机构签订补充协议,其提供 服务产生符合规定的相关费用,由统筹 地区医保经办机构与定点医疗机构结 算。

方流转是否等同于网售处方药",医保局 有关负责人给出明确回答:处方流转与 网售处方药并不等同,目前办法中规范 的是符合规定的处方可以流转到实体药 店取药或由实体药店配送的模式,而网 售处方药的相关政策仍需再研究。

据悉,新的"两定办法"均将于2021 年2月1日起施行。 (新华社)

步入智造新时代 工业互联网将成全新增长极

已覆盖原材料、装备制造、消费品等30多个重点行业

12月2日,《大连市工业互联网创新发展 三年行动计划(2021—2023年)》发布;12 月8日,《成都市工业互联网创新发展三 年行动计划(2021—2023年)》出炉……

种种迹象表明,未来3年将成为工业 互联网发展的关键时期。

目前,"5G+工业互联网"的建网模 式已逐渐清晰,基于用户面下沉的5G行 业专网成为主流建网模式。诸如西安、 大连和成都便都明确,要利用5G、光纤 宽带、IPv6、云计算等新技术,打造内网 改造标杆工厂,推动5G行业虚拟专网网 络部署架构落地。

工业互联网是5G应用主战场

工业互联网的发展,与中国5G基础 建设的发展息息相关相关。工业互联网 应用需要进行大规模数据的连接和运 算,如智能制造、机器人、车联网、智慧能 源等应用场景。而5G具有高带宽、覆盖 广、可靠性高的特点,正是这些应用场景 最有效的技术支撑。

正如工信部前部长苗圩所说,5G的 应用场景中约20%是To C,80%是To B,"5G更大的应用还是在物联网,在工 业互联网。"

工信部副部长刘烈宏在"2021中国 信通院ICT+深度观察报告会"介绍,中国 已建成全球最大的5G网络,累计建成5G 基站71.8万个。据了解,目前我国应用 于工业互联网的5G基站总数超过3.2万

另外,工业互联网也迈向快速发展 期,已覆盖原材料、装备制造、消费品等 30多个重点行业,数字化设计、智能化制 造、网络化协同、个性化定制、服务化延 伸、精益化管理等新模式快速拓展。"5G+ 工业互联网"512工程务实推进,在建相 关项目超1100个。

工业互联网发展任重道远

2021年被认为是工业互联网元年。 工业富联董事长李军旗认为,工业互联 网是制造强国和网络强国的交汇点,如 果过去20年互联网是消费互联网的时 代,那么从2021年将进入工业互联网时

据消息人士透露,2021年,国内的 5G基站建设还将同样大规模地进行,将 实现全国市、县城区及部分重点乡镇良 好覆盖。新一轮"5G+工业互联网"支持 政策将加码升级,助推"智造时代"的全

一方面,5G、光纤宽带、IPv6、云计算 等新技术将助推工业互联网平稳前行, 助推制造向智造转型;另一方面,工业互 联网的创新发展,也为5G、人工智能、大 数据、数字孪生等新一代信息技术创新 突破提供了应用空间,带动了新一代信 息技术在工业维度的融合创新和应用拓

"5G+工业互联网"在推动制造业向 数字化、网络化、智能化转变过程中正迸 发出磅礴力量。但同时,"5G+工业互联 网"融合发展也面临着诸多挑战。中国 信通院专家曹蓟光认为,"5G+工业互联 网"目前还在启动阶段,处在商业模式和 典型实践的探索期向规模应用过渡期转 变的关键时刻,后续有很多关键工作。 基于此,他建议:一是要加快5G基础设 施建设,坚持标准引领、协同建网、落地 验证、合作运维的发展思路推进;二是持 续探索"5G+工业互联网"的融合创新;三 是要补产品的短板、育解决方案提供商、 强测试研究能力;四是进一步优化产业 创新发展环境,建平台、汇资源、育人才、 抓互促的思路。

(通信)

●社长、总编辑:李振中 ● 副总编辑:刘 丁 赵 曦 ● 主编:赵 曦 ● 实习编辑: 闫 利 ● 消费日报社出版 ●副社长:刘和清 ●新闻热线传真:67604999 • http://www.xfrb.com.cn ● 北京市丰台区定安东里20号楼 邮编:100075 ● 监督电话:67604747 ● 照排:网络照排中心 ● 总编室:67605115 ● 广告处:67604888 ● 发行处:67604545 ● 印刷:人民日报印刷厂